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Απογευματινά χειρουργεία: Αυτά είναι τα επτά
νοσοκομεία που ξεκινούν την επόμενη εββδομάδα

healthview.gr/apogeymatina-cheiroyrgeia-ayta-einai-ta-epta-nosokomeia-poy-xekinoyn-tin-epomeni-evvdomada

Την επόμενη εβδομάδα αναμένεται να ξεκινήσουν τα απογευματινά χειρουργεία επί
πληρωμή στο ΕΣΥ.

Σύμφωνα με πληροφορίες επτά με οκτώ νοσοκομεία της χώρας έχουν δηλώσει αδυναμία
να συμμετέχουν στον θεσμό των απογευματινών ιατρείων λόγω έλλειψης προσωπικού.

Όλα τα άλλα νοσοκομεία της χώρας θα συμμετέχουν κανονικά στα απογευματινά
χειρουργεία μόλις οργανωθούν.
Tα νοσοκομεία όμως που πληρούν τις συνθήκες για να αρχίσουν τα απογευματινά ιατρεία
την επόμενη εβδομάδα είναι συνολικά επτά και είναι:

1. Παπαγεωργίου Θεσσαλονίκη
2. Άγιος Παύλος Θεσσαλονίκη
3. ΑΧΕΠΑ
4. Νοσοκομείο Αλεξανδρούπολης
5. Νοσοκομείο Καβάλας
6. Γεννηματάς Αθήνα
7. Σωτηρία Αθήνα

Οι πρώτες επεμβάσεις που θα ξεκινήσουν το απόγευμα θα είναι μικρές για να ελέγχεται
το σύστημα. Το κόστος θα ξεκινάει από τα 300 ευρώ για μια μικρή επέμβαση και θα
φτάνει τα 2000 ευρώ για μια βαριά επέμβαση χωρίς επιπλέον χρεώσεις. Οι αμοιβές των
ιατρών θα ξεκινούν από τα 55 ευρώ για τους ειδικευόμενους και θα αγγίζουν τα 1000
ευρώ.
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Οι νοσοκομειακοί γιατροί δηλώνουν πως βρίσκονται στο πλευρό της προέδρου του
σωματείου εργαζομένων στο Νοσοκομείο «Άγιος Σάββας».
Η διοίκηση του Αντικαρκινικού νοσοκομείου «Άγιος Σάββας» αποφάσισε να
προχωρήσει στη δίωξη της προέδρου του σωματείου εργαζομένων του νοσοκομείου, για
την υποστήριξη της απεργίας των εργαζομένων στην καθαριότητα.

Πιο συγκεκριμένα, με «κλήση υπόπτου, για παροχή εξηγήσεων» Εισαγγελία και
Αστυνομία, έπειτα από σχετική καταγγελία της Διοίκησης, καλούν την πρόεδρο του
σωματείου των εργαζόμενων του Αγ.Σάββα, Κατερίνα Πατρικίου, να απολογηθεί, σε
προκαταρκτική εξέταση για «παράνομη βία κατά συρροή και συναυτουργία, διατάραξη της
λειτουργίας υπηρεσίας κατά συναυτουργία, σχετικά με πράξεις που έλαβαν χώρα στις
24/01/2024, στο Γενικό Νοσοκομείο Άγιος Σάββας».

Στις 24 Γενάρη, με απόφαση της συνέλευσης του σωματείου του Αγίου Σάββα, ξεκίνησε
η απεργία διαρκείας των συμβασιούχων της καθαριότητας του νοσοκομείου,
ενάντια στις απολύσεις που προετοίμαζε η διοίκηση του νοσοκομείου για την 1η
Φλεβάρη, με σκοπό να παραδώσει την καθαριότητα του μεγαλύτερου ειδικού
ογκολογικού νοσοκομείου σε εργολάβους. Το σύνολο σχεδόν των συμβασιούχων της
καθαριότητας συμμετείχε στην απεργία, και από τα ξημερώματα της 24ης Γενάρη,
περιφρουρούσαν την απεργία τους καθημερινά. Η πρόεδρος του σωματείου Κατερίνα
Πατρικίου, υλοποιούσε μαζί με τους συναδέλφους της τη συλλογική απόφαση της
συνέλευσης τους.

«Η διοικήτρια του νοσοκομείου αν και δεν δίστασε να αφήσει για μέρες τον ευαίσθητο
χώρο του νοσοκομείου χωρίς την απαιτούμενη καθαριότητα, έδειξε περισσό ζήλο για να
προχωρήσει στη δίωξη της προέδρου του σωματείου από την πρώτη κιόλας μέρα της
απεργίας», αναφέρει σε επιστολή συμπαράστασης η Ομοσπονδία Ενώσεων
Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ).

«Η δίωξη της Κατερίνας Πατρικίου, είναι μια ευθεία επίθεση στο σωματείο των
εργαζόμενων του νοσοκομείου Άγιος Σάββας, που εδώ και χρόνια βρέθηκε και
συνεχίζει να βρίσκεται στην πρώτη γραμμή υπεράσπισης της Δημόσιας Υγείας και των
εργαζόμενων σε αυτήν», συνεχίζει.
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Οι νοσοκομειακοί γιατροί στο πλευρό των εργαζομένων στο
νοσοκομείο «Άγιος Σάββας»

«Δηλώνουμε την αλληλεγγύη μας στο Σωματείο εργαζόμενων του Άγιου Σάββα για
το σταμάτημα της δίωξης της προέδρου του σωματείου»μ λένε οι νοσοκομειακοί γιατροί.
«Συνεχίζουμε να παλεύουμε για την αποπομπή του εργολάβου και την άμεση ανάκληση
των απολύσεων των 58 συμβασιούχων της καθαριότητας και την επιστροφή τους στη
δουλειά – όπως και σε όλα τα νοσοκομεία που έχουν αυτές τις μέρες απολύσεις
συναδέλφων ΣΟΧ (Σωτηρία, Άρτα, ΚΑΤ κ.ά.)».

Τι απαιτούν στην επιστολή τους

-Απαιτούμε να σταματήσει η επίθεση στο σωματείο των εργαζόμενων του Νοσοκομείου
Άγιος Σάββας και η δίωξη της προέδρου του Κατερίνας Πατρικίου και όλες οι ανάλογες
υποθέσεις ποινικοποίησης αγώνων και στοχοποίησης συνδικαλιστών.

-Στηρίζουμε την κινητοποίηση του σωματείου Εργαζομένων Αγ. Σάββα την Τρίτη 12/3, 12
το μεσημέρι στην πύλη.

-Διεκδικούμε μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων και μαζικές προσλήψεις μόνιμου
προσωπικού όλων των ειδικοτήτων στα νοσοκομεία για ένα πραγματικά δημόσιο και
δωρεάν σύστημα υγείας με υψηλού επιπέδου υπηρεσίες.
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Εξηγήσεις αναφορικά με τα καινούργια νομοσχέδια παραχώρησε ο υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης, σε συνέντευξη που παραχώρησε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Τα κίνητρα σε γιατρούς του ΕΣΥ να εργαστούν και ιδιωτικά αλλά και σε ιδιώτες γιατρούς
να συνεργάζονται με το ΕΣΥ, ανέλυσε ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ενώ
διαβεβαίωσε πως δεν κλείσουν δομές με βάση τον νέο υγειονομικό χάρτη. Τέλος
αποκάλυψε σε ποια νοσοκομεία θα γίνουν απογευματινά χειρουργεία.

Διευκρίνησε δε πως υπάρχουν χρήματα για να γίνουν προσλήψεις, όμως, δεν υπάρχει
προσφορά για να καλυφθούν οι κενές θέσεις.

«Όλη η μεταρρύθμιση την οποία επιχειρούμε, έχει να κάνει με την προσέλκυση νέων
γιατρών στο σύστημα. Η ελευθερία παροχής ιδιωτικού έργου από έναν γιατρό του
δημοσίου τομέα, είναι μεγάλο κίνητρο», επισημαίνει μεταξύ άλλων ο Α. Γεωργιάδης και
αποκαλύπτει με ποιον τρόπο θα γίνεται αυτό: «Όταν ένας γιατρός του ΕΣΥ έχει
ολοκληρώσει πλήρως τις ευθύνες του απέναντι στο δημόσιο σύστημα, δηλαδή έχει κάνει
το ωράριο του, τις εφημερίες του, θα μπορεί στον ελεύθερο χρόνο του να έχει
οποιαδήποτε άλλη ιδιωτική εργασιακή σχέση θέλει. Αυτό μπορεί να είναι από το ιδιωτικό
ιατρείο έως και μια συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα».

Απογευματινά χειρουργεία θα δημιουργήσουν άμεσα «ο Ευαγγελισμός, το Γενικό Κρατικό
Αθηνών (Γ. Γενηματάς), το Γενικό Κρατικό της Νίκαιας, όπως είπε, όμως έχουν εκδηλώσει
ενδιαφέρον και πολλά χειρουργεία της Περιφέρειας.

«Οι περισσότεροι γιατροί που δεν παίρνουν φακελάκι, θα έχουν από δω και στο εξής μια
νόμιμη διαδικασία -να μην αισθάνονται ότι είναι τα «κορόιδα», ότι είναι οι τίμιοι και οι άλλοι
οι… «έξυπνοι» που παίρνουν το φακελάκι- με τη δουλειά τους και την αξία τους να
βγάζουν επιπλέον εισοδήματα. Αυτόν τον καλό γιατρό τον επιβραβεύουμε. Με τον άλλον
έχουμε μέτωπο», σημείωσε μιλώντας για τις αμοιβές των γιατρών.

Διαβάστε ολόκληρη τη συνέντευξη:
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Είναι σήμερα διαφορετική η κατάσταση στο ΕΣΥ, σε σχέση με αυτήν που αφήσατε
το σύστημα όταν είχατε διατελέσει υπουργός; Έχουμε λιγότερα ράντζα, μικρότερες
αναμονές, πιο αποτελεσματική λειτουργία;

Τα ράντζα είναι πολύ λιγότερα. Βρήκα ένα διαφορετικό ΕΣΥ σε σχέση με αυτό του 2014 με
τελείως διαφορετικά προβλήματα. Τότε δεν είχαμε χρήματα ούτε για προσλήψεις.
Προσπαθούσαμε με μετακινήσεις προσωπικού να επιλύσουμε τα κενά. Σήμερα έχουμε
χρήματα για να διαθέσουμε στο σύστημα, να κάνουμε ένα μεγάλο αριθμό προσλήψεων
αλλά δεν βρίσκουμε κόσμο να πάει, είναι διαφορετικό το πρόβλημα.

Η έλλειψη προσωπικού είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα στο ΕΣΥ; Πώς θα επιλυθεί
από τη στιγμή που λέτε ότι οι γιατροί δεν θέλουν να ενταχθούν στο ΕΣΥ;

Όλη η μεταρρύθμιση την οποία επιχειρούμε, έχει να κάνει με την προσέλκυση νέων
γιατρών στο σύστημα. Η ελευθερία παροχής ιδιωτικού έργου από έναν γιατρό του
δημοσίου τομέα, είναι μεγάλο κίνητρο. Να σας δώσω ένα παράδειγμα: ένας γιατρός δεν
θα πάει σε ένα νησί ακόμα κι αν ο Δήμος του καλύψει μέρος της διαμονής του, όμως αν
του δώσουμε το κίνητρο να έχει πέρα από τη βάρδια του στη δημόσια δομή και ένα
ιδιωτικό ιατρείο, διπλασιάζοντας το εισόδημα του, τότε ενδεχομένως να το σκεφτεί και να
ενδιαφερθεί για τη συγκεκριμένη θέση.

Η κυβέρνηση έβαλε ψηλά τον πήχη όσον αφορά τις μεταρρυθμίσεις στην υγεία.
Μίλησε για ένα νέο ΕΣΥ. Πόσο εφικτός είναι αυτός ο στόχος;

Χρειαζόμαστε ένα νέο ΕΣΥ και αυτό φτιάχνουμε. Όπως είχε σχεδιαστεί δεν έχει μέλλον
στον νέο κόσμο. Φτιάχνουμε ένα νέο ΕΣΥ για να αντέξει στην επόμενη πεντηκονταετία.
Θα είμαι ικανοποιημένος όσο καιρό είμαι εδώ και κάνω τη δουλειά μου, να βλέπω
μετρήσιμα αποτελέσματα στη μεταρρύθμιση που ξεκινάμε στο ΕΣΥ.

Ποιο είναι το κομβικό σημείο αυτής της μεταρρύθμισης που οραματίζεστε; 

Δίνουμε πολύ μεγάλη ελευθερία στους γιατρούς όσον αφορά τις εργασιακές τους σχέσεις
και ενισχύουμε κατά πολύ τα εισοδήματα τους. Ένας γιατρός, στο νέο ΕΣΥ που χτίζουμε,
τώρα θα μπορεί να συμπληρώνει τα εισοδήματά του από τα απογευματινά χειρουργεία ή
μπορεί να συμπληρώνει τα εισοδήματά του κάνοντας ιδιωτικό έργο, πέραν του ΕΣΥ, κάτι
που δεν υπήρχε ως τώρα, κάτι που θα δώσει στο ιατρικό σώμα μία σημαντική διέξοδο
στις οικονομικές του ανησυχίες.

Κάποιος, ενδεχομένως κακόβουλα σκεπτόμενος, θα μπορούσε να ισχυριστεί το
εξής: Γιατί ένας γιατρός που παίρνει φακελάκι θα κάνει απογευματινό χειρουργείο
με λιγότερα και φορολογημένα χρήματα;

Δεν παίρνουν όλοι οι γιατροί φακελάκι, κάποιοι γιατροί παίρνουν φακελάκι. Οι
περισσότεροι γιατροί που δεν παίρνουν φακελάκι, θα έχουν από δω και στο εξής μια
νόμιμη διαδικασία -να μην αισθάνονται ότι είναι τα «κορόιδα», ότι είναι οι τίμιοι και οι άλλοι
οι… «έξυπνοι» που παίρνουν το φακελάκι- με τη δουλειά τους και την αξία τους να
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βγάζουν επιπλέον εισοδήματα. Αυτόν τον καλό γιατρό τον επιβραβεύουμε. Αυτός που
θέλει να παίρνει φακελάκι και να κοροϊδεύει τον κόσμο θα έχει μικρότερο ενδιαφέρον για
τα απογευματινά χειρουργεία για να παίρνει παράνομα χρήματα. Όμως, εμείς με αυτόν
έχουμε μέτωπο.

Γιατί να επιλέξει ένας ασθενής τα απογευματινά χειρουργεία ενός νοσοκομείου,
όταν έχει τα χρήματα να πληρώσει για ένα καλύτερο περιβάλλον νοσηλείας στον
ιδιωτικό τομέα;

Είμαι πολύ τυχερός υπουργός που βρίσκομαι στο υπουργείο αυτό την περίοδο αυτή,
καθώς θα βαρεθείτε να βλέπετε εγκαίνια σε νέες αναβαθμισμένες πτέρυγες στις δημόσιες
δομές Υγείας μέχρι το τέλος του 2024. Η διαδικασία αυτή έχει ήδη ξεκινήσει -λόγω του
ταμείου Ανάκαμψης- και συνεχίζεται η μεγαλύτερη κτιριακή αναβάθμιση στο ΕΣΥ από την
ίδρυση του. Επίσης γιατί θα πληρώνει πολύ λιγότερα χρήματα ίσως και λιγότερο από το
1/3 από αυτά που θα πλήρωνε στον ιδιωτικό τομέα.

Τα απογευματινά χειρουργεία μπορούν να εφαρμοστούν άμεσα και να
μακροημερεύσουν σε ένα σύστημα που υπολείπεται προσωπικού και υποδομών;

Τα απογευματινά χειρουργεία, όπως όλες οι μεγάλες αλλαγές θέλουν χρόνο για να βρουν
τον δρόμο τους. Δεν θα αρχίσουν να λειτουργούν ρολόι από την άλλη εβδομάδα που
ξεκινούν. Υπάρχουν πολλά πρακτικά ζητήματα στα οποία πρέπει να τα εντοπίσουμε και
να τα λύσουμε. Όμως στην πολιτική, αλλά και στη ζωή μου πιστεύω πως πρέπει να
τολμάς και να ξεκινάς. Μόνο τότε θα βρεις στην πορεία και τις λύσεις στα προβλήματα
που προκύπτουν. Αν περιμένεις την ιδανική στιγμή για να δράσεις, δεν υπάρχει ιδανική
στιγμή και τελικά μένεις ένα αναμονή.

Ποια νοσοκομεία είναι σε θέση να ξεκινήσουν απογευματινά χειρουργεία και πώς
θα ενημερώνονται οι πολίτες γι αυτή την υπηρεσία;

Όλα τα μεγάλα νοσοκομεία είναι σε θέση να ξεκινήσουν απογευματινά χειρουργεία στις
επόμενες εβδομάδες. Ο Ευαγγελισμός, το Γενικό Κρατικό Αθηνών (Γ. Γενηματάς), το
Γενικό Κρατικό της Νίκαιας και αρκετά νοσοκομεία της περιφέρειας που έχουν εκδηλώσει
ενδιαφέρον. Θα υπάρχει συνεχής ενημέρωση καθώς θα βγαίνει δελτίο Τύπου για το ποια
νοσοκομεία και ποιες κλινικές ξεκινούν απογευματινά χειρουργεία, για να γνωρίζει ο
κόσμος που μπορεί να απευθυνθεί για να ορίσει το ραντεβού του να χειρουργηθεί.

Στο νομοσχέδιο που δώσατε πρόσφατα σε δημόσια διαβούλευση υπάρχουν
ρυθμίσεις που επιτρέπουν στους γιατρούς του ΕΣΥ να έχουν ιδιωτικό έργο και
εκτός δημοσίου συστήματος. Πώς θα γίνει αυτό;

Όταν ένας γιατρός του ΕΣΥ έχει ολοκληρώσει πλήρως τις ευθύνες του απέναντι στο
δημόσιο σύστημα, δηλαδή έχει κάνει το ωράριο του, τις εφημερίες του, θα μπορεί στον
ελεύθερο χρόνο του να έχει οποιαδήποτε άλλη ιδιωτική εργασιακή σχέση θέλει. Αυτό
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μπορεί να είναι από το ιδιωτικό ιατρείο έως και μια συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα.
Εμένα δεν με ενοχλεί εάν ένας γιατρός είναι εντάξει στις υποχρεώσεις του στο ΕΣΥ, να
βγάζει ένα επιπλέον εισόδημα από μια ιδιωτική σχέση.

Όμως γνωρίζω ότι σκέφτεστε να δώσετε τη δυνατότητα και σε ιδιώτες γιατρούς να
μπορούν να εργάζονται υπό προϋποθέσεις στο ΕΣΥ. Τι ακριβώς έχετε στο μυαλό
σας;

Οι ιδιώτες γιατροί μπορούν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο ΕΣΥ αμειβόμενοι με
μπλοκάκι. Αυτό γίνεται εδώ και χρόνια. Αυτό που πράγματι σκεφτόμαστε -και θα είναι το
κλείσιμο της μεταρρύθμισης- είναι οι ιδιώτες γιατροί να μπορούν να μπαίνουν στο ΕΣΥ.
Με ποια έννοια; Για παράδειγμα εάν ένας χειρουργός θέλει με την ομάδα του, να κάνει
χρήση της χειρουργικής αίθουσας ενός δημόσιου νοσοκομείου θα πληρώνει για αυτή τη
χρήση. Όμως θα υπάρχει ασφαλιστική δικλείδα για αυτή τη συνεργασία. Για να μπορεί
ένας γιατρός να έχει αυτή τη συνεργασία θα πρέπει να συμμετέχει και στην εφημερία, να
αναλαμβάνει δηλαδή και μερίδιο των ευθυνών του νοσοκομείου, γιατί διαφορετικά είναι
αδικία για τους γιατρούς που εργάζονται στο νοσοκομείο. Αναλαμβάνοντας κάποιες από
τις ευθύνες αυτές θα δίνεται και η δυνατότητα στους γιατρούς που υπηρετούν στο ΕΣΥ να
ανακουφίζονται και να μοιράζεται ο φόρτος εργασίας.

Απειλείται -λένε κάποιοι- με αυτές τις αλλαγές ο δημόσιος χαρακτήρας του ΕΣΥ;

Να το ξεκαθαρίσω αυτό. Κεντρικός πυλώνας του συστήματος μας θα είναι πάντα το ΕΣΥ
και οι μεταρρυθμίσεις που κάνουμε εκεί στοχεύουν σε γερά θεμέλια που θα αντέξουν στο
χρόνο για ένα αξιόπιστο δημόσιο σύστημα Υγείας.

Ο πολίτης εξακολουθεί να πληρώνει από την τσέπη του μεγάλο μέρος από τις
υπηρεσίες Υγείας. Πώς εκτιμάτε ότι μπορεί να αλλάξει αυτό μιας και αποτελεί
προτεραιότητα -όπως έχει κατά κόρον λεχθεί- για την κυβέρνηση η δωρεάν Υγεία
για τον έλληνα πολίτη;

Η Ελλάδα παραμένει ως μια από τις χώρες με τη μεγαλύτερη ιδιωτική δαπάνη υγείας, την
ίδια ώρα που όλοι ομνύουν στη δημόσια και δωρεάν Υγεία. Είμαστε υποκριτές. Εγώ τι
λέω; Αν μεταφέρουμε ένα κομμάτι της ιδιωτικής δαπάνης στο δημόσιο σύστημα και το
δημόσιο σύστημα θα δυναμώσει και τα λεφτά που τελικά θα πληρώνουμε θα είναι
λιγότερα. Δηλαδή ένας που θα δώσει 5.000 σε ένα ιδιωτικό νοσοκομείο, ενώ αν πάει σε
ένα απογευματινό χειρουργείο θα δώσει 1.500 ευρώ, τελικά θα πληρώσει λιγότερα
χρήματα από την τσέπη του. Ο τελικός στόχος είναι να μειώσουμε την ιδιωτική δαπάνη
για την Υγεία.

Υγειονομικός Χάρτης; Πότε θα έχετε στα χέρια σας τις τελικές προτάσεις του
Οργανισμού Διασφάλισης της Ποιότητας στην Υγεία; Υπάρχουν εισηγήσεις για
κλείσιμο υγειονομικών δομών;
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Έχουμε πολύ δρόμο ακόμα για τον Υγειονομικό Χάρτη. Σας λέω όμως ότι δεν ήρθα στο
υπουργείο για να κλείσω δομές. Ήρθα στο υπουργείο, αυτή τη φορά, για να δυναμώσω
τις δομές.

Ο ασθενής πέρα από αγοραστής υπηρεσιών, με ποιο τρόπο θα συμμετέχει στα
κέντρα λήψης των αποφάσεων, στη μεταρρύθμιση που έχετε κατά νου;

Σε κάθε νοσοκομείο θα λειτουργεί γραφείο ασθενών. Ένα από τα βασικά κριτήρια με
βάση τα οποία θα κρίνονται οι διοικητές στα νοσοκομεία θα είναι η λειτουργία του
γραφείου ασθενών. Οι ασθενείς θα έχουν πλήρη πρόσβαση σε αυτό ώστε να
ενημερώνονται για τις υπηρεσίες που παρέχονται στο νοσοκομείο, θα μπορούν να
βαθμολογούν αυτές τις υπηρεσίες αλλά και να καταγγέλλουν συμπεριφορές που δεν
συνάδουν με το ιατρικό λειτούργημα.
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Γίνεται προσπάθεια μείωσης της φαρμακευτικής δαπάνης, δίχως να θιγεί η επάρκεια σε
φάρμακα.
Την χρυσή τομή αναζητά το Ινστιτούτο Φαρμακευτικής Έρευνας και Τεχνολογίας (ΙΦΕΤ),
ώστε να εισάγει φάρμακα που δεν κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά στην καλύτερη
δυνατή τιμή, επιτυγχάνοντας εξοικονόμηση πόρων.

Στόχος του ΙΦΕΤ είναι να συνεχιστεί η πρόσβαση των ασθενών σε καινοτόμες θεραπείες
και ταυτοχρόνως να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του συστήματος.

Όπως εξήγησε η κυρία Ελευθερία Τοκατλίδη, διευθύνουσα σύμβουλος του ΙΦΕΤ, στο
ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε συνεργασία με τον ΕΟΠΥΥ και τον ΕΟΦ τίθενται σύντομα σε λειτουργία
ηλεκτρονικές εφαρμογές, που θα επιτρέψουν την προμήθεια των φαρμάκων στην
καλύτερη δυνατή τιμή, βάσει ρεαλιστικών εκτιμήσεων, με πρόβλεψη παραγγελιών.

Με αυτό τον τρόπο θα καλύπτονται επαρκώς οι ανάγκες, μειώνοντας σημαντικά τους
χρόνους παράδοσης και αναμονής των ασθενών.

Τα επείγοντα ζητήματα

«Σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από προκλήσεις, το ΙΦΕΤ καλείται να παίξει
κομβικό ρόλο σε μια περίοδο κρίσιμη για τη συγκράτηση της φαρμακευτικής δαπάνης.
Καλούμαστε να ανταποκριθούμε σε μια άσκηση ισορροπίας μεταξύ της διασφάλισης της
απρόσκοπτης πρόσβασης των ασθενών σε ενδεδειγμένες θεραπείες που δεν
κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά, την επίτευξη εξοικονομήσεων και τη διασφάλιση της
βιωσιμότητας του συστήματος υγείας εν γένει. Εστιάζουμε στη βελτίωση των χρόνων
αναμονής και της ενίσχυσης της διαφάνειας σε όλο το μήκος του καναλιού», αναφέρει η κ.
Τοκατλίδη.

Η εταιρεία «Ινστιτούτο Φαρμακευτικής Έρευνας και Τεχνολογίας ΑΕ» έχει ως μοναδικό
μέτοχο τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων (ΕΟΦ). Δραστηριοποιείται κυρίως στην
παραγωγή, εισαγωγή και διάθεση φαρμακευτικών προϊόντων, τα οποία δεν κυκλοφορούν
στην ελληνική αγορά από ιδιωτικές φαρμακευτικές επιχειρήσεις. Τα φάρμακα αυτά
κρίνονται ως απολύτως απαραίτητα για την θεραπεία των ασθενών και την προστασία της
δημόσιας υγείας.
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Το ΙΦΕΤ κατά το έτος 2023 διακίνησε συνολικά 721 σκευάσματα. Από αυτά, τα 320
εισήχθησαν με εντολές έκτακτης εισαγωγής του ΕΟΦ για να καλύψουν πάγιες ανάγκες
της κοινότητας, καθότι δεν κυκλοφορούσαν στη χώρα αντίστοιχα σκευάσματα. Όλα τα
σκευάσματα που εισάγει η ΙΦΕΤ είναι εγκεκριμένα στην Ευρωπαϊκή Ένωση ή σε άλλες
χώρες.

Δαπάνη πάνω από 250 εκατομμύρια ευρώ

Μεγάλο αγκάθι, όμως, αποτελεί η εκτόξευση της φαρμακευτικής δαπάνης. Το ΙΦΕΤ
αναζητά τρόπους μείωσής της, χωρίς να θιγεί η διασφάλιση της επάρκειας σε φάρμακα.

Η αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης είναι ένα φαινόμενο που ανησυχεί όλες τις
ανεπτυγμένες χώρες. Στην ανάπτυξή της παίζουν ρόλο σημαντικοί παράγοντες, όπως:

Η δημογραφική κατάσταση εξαιτίας του γηράσκοντος πληθυσμού
Οι θεραπευτικές ανάγκες που αντίστοιχα διαμορφώνονται
Οι νέες, συχνά ακριβότερες θεραπείες, που εκτοξεύουν τη δαπάνη του φαρμάκου

«Είναι γεγονός ότι η δαπάνη του ΙΦΕΤ καταγράφει αύξηση τα τελευταία χρόνια. Αποτελεί
κομβικό κανάλι στη διακίνηση και διάθεση των φαρμάκων και ως εκ τούτου και στη
διαμόρφωση της δαπάνης», αναφέρει η κυρία Τοκατλίδη. «Το ΙΦΕΤ λειτουργεί
εκτελεστικά. Η δαπάνη του για το 2023 ξεπέρασε τα 250 εκατομμύρια ευρώ. Ωστόσο
συχνά αποτελεί την μοναδική εναλλακτική λύση για την πρόσβαση των ασθενών στη
θεραπεία».

Η κυρία Τοκατλίδη επισημαίνει πως «ως Πολιτεία καλούμαστε να επιτύχουμε μια δύσκολη
ισορροπία μεταξύ των πεπερασμένων δημοσιονομικών πόρων για την υγεία, της
διασφάλισης της πρόσβασης των ασθενών σε καινοτόμες θεραπείες, αλλά και της
διαφύλαξης της βιωσιμότητας του συστήματος εν γένει. Οφείλουμε, ωστόσο, να
αναζητήσουμε λύσεις που θα επιτρέψουν την εξοικονόμηση και τη διασφάλιση της
επάρκειας σε φαρμακευτικά σκευάσματα, γρήγορα και άμεσα».

Οι αλλαγές που έρχονται

Το ΙΦΕΤ αποτελεί τον επιχειρησιακό βραχίονα του υπουργείου Υγείας. Σε συνεργασία με
τον ΕΟΦ εργάζεται συστηματικά για να επιτύχει κατά προτεραιότητα τη διασφάλιση της
πρόσβασης των ασθενών στις ενδεδειγμένες θεραπείες, διασφαλίζοντας τη βιωσιμότητα
του συστήματος, κατά την κυρία Τοκατλίδη.

Έχουν ήδη αρχίσει επιπλέον διαδικασίες ψηφιοποίησης για να υπάρχει άμεση
πληροφορία, σε πραγματικό χρόνο, αναφορικά με την προμήθεια από την πλευρά του
ΙΦΕΤ των απαραίτητων φαρμάκων.

Σε συνεργασία με τον ΕΟΠΥΥ και τον ΕΟΦ, τίθενται σύντομα σε λειτουργία στο ΙΦΕΤ μια
σειρά από ηλεκτρονικές εφαρμογές, που θα επιτρέψουν την προμήθεια των φαρμάκων
στην καλύτερη δυνατή τιμή, βάσει ρεαλιστικών εκτιμήσεων, με πρόβλεψη παραγγελιών.
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Έτσι θα καλύπτονται επαρκώς οι ανάγκες, μειώνοντας σημαντικά τους χρόνους
παράδοσης και αναμονής των ασθενών.

«Η χρήση των ψηφιακών εργαλείων θα μας επιτρέψει αφενός να μειωθούν οι χρόνοι
αναμονής, αλλά παράλληλα θα καταστήσει δυνατή την ιχνηλασιμότητα καθ’ όλη τη
διαδρομή του φαρμάκου. Κάνουμε πράξη ένα διαχρονικό αίτημα των ασθενών, που θα
λειτουργήσει διττά, ενισχύοντας τη διαφάνεια σε όλα τα στάδια της προμήθειας και
διακίνησης, όσο και την άμεση πληροφόρηση του ασθενούς σχετικά με το
χρονοδιάγραμμα της παράδοσης της θεραπείας του. Ο ασθενής θα μπορεί να
ενημερώνεται, πλέον, σε όλα τα βήματα από την τοποθέτηση της παραγγελίας του μέχρι
και την τελική παράδοση αυτής», καταλήγει η κυρία Τοκατλίδη.
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iatronet.gr/article/123401/enas-stoys-epta-den-vriskei-farmako-oi-periohes-me-tis-megalyteres-elleipseis-ereyna-
dianeosis

Σάββατο, 09 Μαρτίου 2024, 00:05

Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Ένας στους επτά Έλληνες αντιμετωπίζει προβλήματα με τη φαρμακευτική του
περίθαλψη, λόγω ελλείψεων στα φάρμακα. Μεγαλύτερο είναι το πρόβλημα στην Κρήτη
και στα νησιά του Αιγαίου και ελαφρώς μικρότερο στην Αττική.

Την ώρα που η αναζήτηση φαρμάκων προβληματίζει μεγάλο ποσοστό πολιτών, στην
Ελλάδα πετιούνται κάθε χρόνο περισσότερα από 40 εκατομμύρια κουτιά με φάρμακα,
αξίας περίπου 1 δισεκατομμυρίου ευρώ.

Τα παραπάνω προκύπτουν, μεταξύ άλλων, από έρευνα που διενεργήθηκε με την
επιστημονική επιμέλεια του Ινστιτούτου Πολιτικής Υγείας σε συνεργασία με τη
διαΝΕΟσις. Τη συλλογή των δεδομένων πραγματοποίησε η εταιρεία ProRata στο
διάστημα 6 - 13 Δεκεμβρίου 2023, σε δείγμα 1.000 ατόμων, αντιπροσωπευτικό του
γενικού πληθυσμού.

Συντονιστής της έρευνας ήταν ο Κυριάκος Σουλιώτης, καθηγητής Πολιτικής Υγείας,
κοσμήτορας της Σχολής Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών στο
Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου.

Από την έρευνα, που παρατίθεται πιο κάτω, φαίνεται πως το 15,6% των
συμμετεχόντων απάντησαν πως αντιμετώπισαν πρόβλημα στην πρόσβασή τους
σε φάρμακα, εκ των οποίων το 88,3% ανέφεραν ως αιτία τη δυσκολία εύρεσης.

Το πρόβλημα των ελλείψεων αφορά το σύνολο των φαρμακείων: το 97,2% των
πολιτών αναφέρουν πως δυσκολεύτηκαν να βρουν φάρμακο σε ιδιωτικό
φαρμακείο, το 7% σε φαρμακείο του ΕΟΠΥΥ, το 6,5% σε φαρμακείο δημόσιου
νοσοκομείου και το 0,5% σε κοινωνικό φαρμακείο.

Εκτός από τις ελλείψεις, προβλήματα πρόσβασης στη φαρμακευτική περίθαλψη
προκαλεί η δυσκολία συνταγογράφησης λόγω προβλημάτων πρόσβασης στον γιατρό
(12,6%), η αδυναμία πληρωμής της συμμετοχής (11,1%), η απουσία ασφαλιστικής
κάλυψης (4,9%), η μη έγκριση της θεραπείας (1,9%) και η απόσταση από το φαρμακείο
(1,7%).
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Κόστος 

Προβληματισμό προκαλεί πως ένα σημαντικό εμπόδιο πρόσβασης στην Υγεία, άρα και
στα φάρμακα, είναι το κόστος. Το 22% των συμμετεχόντων απάντησαν πως τον
τελευταίο χρόνο υπήρξαν φορές που δεν έκαναν χρήση υπηρεσιών Υγείας που
χρειάζονταν επειδή δεν διέθεταν τα απαιτούμενα χρήματα.

Κάνοντας την αναγωγή στο σύνολο του ελληνικού πληθυσμού, το ποσοστό αυτό
αντιστοιχεί σε 1,9 εκατομμύριο άτομα. Επιπλέον, οι ερωτώμενοι υπολόγισαν το μέσο
κόστος για τις ανάγκες της υγείας τους τον τελευταίο χρόνο στα 955 ευρώ.

Περίσσευμα

Τι συμβαίνει όμως με τα φάρμακα που ήδη υπάρχουν στο κάθε νοικοκυριό στη χώρα;
Πώς τα διαχειρίζονται οι πολίτες; Το ερωτηματολόγιο της έρευνας αφιερώνει αρκετές
ερωτήσεις στις συμπεριφορές που σχετίζονται με το πώς καταναλώνουμε,
αποθηκεύουμε, δωρίζουμε ή απορρίπτουμε εμείς οι ίδιοι τα φάρμακα που δεν μας
χρειάζονται πια.

Περίπου ένας στους δύο συμμετέχοντες (45,8%) δηλώνει ότι τον τελευταίο χρόνο
του περίσσεψαν φάρμακα. Όταν οι ίδιοι καλούνται να απαντήσουν γιατί συνέβη αυτό,
οι περισσότεροι δηλώνουν ότι ο λόγος είναι ότι ολοκληρώθηκε η θεραπεία τους.

Επιπλέον Πληροφορίες

'Ερευνα διαΝΕΟσις

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Πιστώσεις δόθηκαν, αλλά πού πήγαν; Ατιμολόγητα υλικά στα νοσοκομεία [πίνακας]

Πού θα γίνουν τη Δευτέρα δωρεάν rapid tests από τον ΕΟΔΥ

Συμπτώματα της κατάθλιψης που δεν συζητάμε εύκολα
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ECDC: Κρούσματα ψιττάκωσης σε ευρωπαϊκές χώρες
iatronet.gr/article/123408/ecdc-kroysmata-psittakoshs-se-eyropaikes-hoers-ti-einai-h-nosos-ton-papagalon

Παρασκευή, 08 Μαρτίου 2024, 17:30

Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Κρούσματα ψιττάκωσης σε ανθρώπους, μίας νόσου που μεταδίδεται από μολυσμένα
πουλιά και είναι γνωστή και ως "νόσος των παπαγάλων", έχουν καταγραφεί τους
τελευταίους μήνες στην Ευρώπη.

Σύμφωνα με σημερινή έκθεση του Ευρωπαϊκού Κέντρου Ελέγχου Νοσημάτων (ECDC),
από τον περασμένο Δεκέμβριο έως την 1η Μαρτίου, αναφέρθηκαν 23 κρούσματα
σε ανθρώπους. Από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ) γίνεται λόγος για πέντε
θανάτους στην Ευρώπη.

Αύξηση κρουσμάτων αναφέρουν η Δανία και η Γερμανία από τα τέλη του περασμένου
έτους. Από τις 5 Μαρτίου 2024, οι γερμανικές υγειονομικές αρχές έχουν αναφέρει 6
κρούσματα, ενώ κρούσματα αναφέρουν συνολικά πέντε ευρωπαϊκές χώρες.

Σύμφωνα με τους ειδικούς του ECDC, τα βακτήρια Chlamydia [Chlamydophila]
psittaci είναι παρόντα στους πληθυσμούς των πτηνών στην Ευρώπη και έχουν
μεταφερθεί σε ανθρώπους.

Τα κρούσματα σε ανθρώπους έχουν συνήθως εποχικά χαρακτηριστικά και οι
αναφορές για αυξησή τους σε πέντε χώρες καλύπτουν διαφορετικές περιόδους.

Όπως αναφέρουν, δεν μπορούν να βρεθούν επιδημιολογικές σχέσεις μεταξύ των
κρουσμάτων, ενώ ενδέχεται ορισμένες χώρες να χρησιμοποιούν πιο ευαίσθητα
διαγνωστικά εργαλεία, με αποτέλεσμα να εμφανίζουν περισσότερα κρούσματα.

Οι ειδικοί του ECDC καλούν, πάντως, τους παρόχους υγειονομικής φροντίδας
να γνωρίζουν για τον κίνδυνο μόλυνσης από Chlamydia psittaci σε άτομα που διατηρούν
ή χειρίζονται πτηνά.

Για να αποτραπεί ο κίνδυνος μόλυνσης, θα πρέπει να αποφεύγεται η στενή επαφή με
πτηνά (άρρωστα ή υγιή). Τα άτομα που έχουν επαφή με άγρια   ή και οικόσιτα πτηνά, θα
πρέπει να γνωρίζουν ότι ο κίνδυνος μόλυνσης από τον άνθρωπο μπορεί να
μετριαστεί με μέτρα υγιεινής, όπως το πλύσιμο των χεριών και ο τακτικός
καθαρισμός του χώρου των πτηνών.

Η ψιττάκωση είναι μία σχετικά σπάνια νόσος, παρόμοια με τη γρίπη, η οποία
προκαλείται από το Chlamydia psittaci, ένα μικρόβιο που μεταδίδεται στους ανθρώπους
από μολυσμένα πτηνά.
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Προκαλεί άτυπη πνευμονία με κεφαλαλγία, φαρυγγαλγία, πυρετό και ρίγη, βήχα,
ανορεξία, μυαλγίες και άλλα μη ειδικά συμπτώματα. θεραπεύεται με
τετρακυκλίνες.

Κατάσταση στην Ευρώπη

Σύμφωνα με τους υπεύθυνους του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ), η κατάσταση
στην Ευρώπη έχει ως εξής:

Στην Αυστρία, έχουν αναφερθεί φέτος τέσσερα κρούσματα ψιτάκωσης έως τις 4
Μαρτίου 2024, με ημερομηνία έναρξης την 24η Ιανουαρίου 2024. Κανένα από τα
κρούσματα αυτά δεν ανέφερε ταξίδι στο εξωτερικό και τα άγρια   πτηνά δεν αναφέρθηκαν
ως εστία μόλυνσης.

Στη Δανία, αναφέρθηκε αξιοσημείωτη αύξηση των κρουσμάτων ψιττάκωσης από τα τέλη
του 2023 έως τα μέσα Ιανουαρίου 2024. Χρειάστηκαν νοσηλεία 17 ασθενείς και οι 4
πέθαναν.

Οι αρχές της Γερμανίας ανέφεραν αύξηση κρουσμάτων. Σχεδόν όλοι οι ασθενείς είχαν
πνευμονία και χρειάστηκαν νοσηλεία.

Από τη Σουηδία αναφέρθηκε ασυνήθιστα υψηλός αριθμός κρουσμάτων ψιτάκωσης στα
τέλη Νοεμβρίου 2023 και αρχές Δεκεμβρίου 2023. Το 2024, αναφέρθηκαν 10 κρούσματα
τον Ιανουάριο και τρία κρούσματα τον Φεβρουάριο, αριθμός χαμηλότερος από τον μέσο
όρο των κρουσμάτων που αναφέρθηκαν την ίδια περίοδο την προηγούμενη πενταετία.

Οι αρχές της Ολλανδίας αναφέρουν αύξηση των επιβεβαιωμένων κρουσμάτων
ψιττάκωσης από τα τέλη Δεκεμβρίου 2023, με τα κρούσματα να αφορούν γεωγραφικά το
σύνολο της χώρας. Ένας ασθενής έχασε τη ζωή του.

Πηγές:
ECDC, WHO Europe

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Πιστώσεις δόθηκαν, αλλά πού πήγαν; Ατιμολόγητα υλικά στα νοσοκομεία [πίνακας]

Πού θα γίνουν τη Δευτέρα δωρεάν rapid tests από τον ΕΟΔΥ

Συμπτώματα της κατάθλιψης που δεν συζητάμε εύκολα
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Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Ο προσωπικός γιατρός θα μπορεί να συνταγογραφεί φάρμακα και εξετάσεις στους
ανασφάλιστους πολίτες.

Αυτό προβλέπεται στο άρθρο 14 νομοσχεδίου - σκούπα, το οποίο έχει τεθεί σε δημόσια
διαβούλευση από το υπουργείο Υγείας.

Με τη συγκεκριμένη παρέμβαση, τροποποιείται νόμος του 2016, περί της υγειονομικής
κάλυψης ανασφάλιστων και ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, ώστε να έχουν οι
προσωπικοί γιατροί δικαίωμα να συνταγογραφούν φάρμακα, θεραπευτικές πράξεις και
διαγνωστικές εξετάσεις.

Στη νέα διάταξη αναφέρονται αναλυτικά τα ακόλουθα:

"1. Ανασφάλιστοι και ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, όπως προσδιορίζονται στην παρ. 2
του παρόντος, έχουν το δικαίωμα της ελεύθερης πρόσβασης στις Δημόσιες Δομές Υγείας
και δικαιούνται νοσηλευτικής και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης.

Η νοσηλευτική περίθαλψη παρέχεται μέσω των Νοσοκομείων του ν.δ. 2592/1953 (Α`
254), των εποπτευόμενων και επιχορηγούμενων από το Υπουργείο Υγείας νοσηλευτικών
ιδρυμάτων, των εποπτευόμενων και επιχορηγούμενων από το Υπουργείο Υγείας
Ν.Π.Ι.Δ., των Μονάδων Ψυχικής Υγείας του ν. 2716/1999 (Α` 96), όλων των δημόσιων
μονάδων παροχής υπηρεσιών της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας του Εθνικού
Συστήματος Υγείας, όπως ορίζονται στο άρθρο 3 του ν. 4486/2017 και των
εποπτευόμενων και επιχορηγούμενων από το υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού Νοσοκομείων, των Δημοτικών Ιατρείων, καθώς και μέσω των
εποπτευόμενων από το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας ιδρυμάτων
αποκατάστασης και κοινωνικής φροντίδας.

Η φαρμακευτική περίθαλψη παρέχεται από τα συμβεβλημένα με τον ΕΟΠΥΥ ιδιωτικά
φαρμακεία. Φάρμακα υψηλού κόστους, που εμπίπτουν στο πλαίσιο της παρ. 2 του
άρθρου 12 του ν. 3816/2010 (Α` 6), παρέχονται αποκλειστικά από τα φαρμακεία των
Νοσοκομείων και του ΕΟΠΥΥ.
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Οι ιατροί των νοσοκομείων του Εθνικού Συστήματος Υγείας και των δημοσίων δομών
παροχής υπηρεσιών πρωτοβάθμιας φροντίδας Υγείας του Πρωτοβάθμιου Εθνικού
Δικτύου Υγείας (ΠΕΔΥ), οι απασχολούμενοι στις δομές της παρ. 4 του άρθρου 8 του ν.
4375/2016 (Α` 51) καθώς και οι προσωπικοί ιατροί της περ. γ) της παρ. 3 του άρθρου 5
του ν. 4238/2014 (Α’ 38), για τους εγγεγραμμένους ασθενείς τους, έχουν το δικαίωμα να
συνταγογραφούν φάρμακα, θεραπευτικές πράξεις και διαγνωστικές εξετάσεις στους
ανασφάλιστους και τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, όπως αυτές ορίζονται ανωτέρω. Οι
ως άνω θεραπευτικές πράξεις και διαγνωστικές εξετάσεις πραγματοποιούνται σε
δημόσιες δομές Υγείας".

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Πιστώσεις δόθηκαν, αλλά πού πήγαν; Ατιμολόγητα υλικά στα νοσοκομεία [πίνακας]
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Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Στη συγκρότηση 14μελούς επιτροπής για την αντιμετώπιση των ενδονοσοκομειακών
λοιμώξεων, προχώρησε το υπουργείο Υγείας.

Πρόεδρος της επιτροπής ορίστηκε η γενική γραμματέας Υπηρεσιών Υγείας Λίλιαν -
Βενετία Βιλδιρίδη (φωτογραφία) και μέλη της οι ακόλουθοι:

Ευθυμία Καραβά, διευθύντρια του γραφείου υφυπουργού Υγείας.
Αναστασία Κοτανίδου, καθηγήτρια Πνευμονολογίας - Εντατικής Θεραπείας,
Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ, εντατικολόγος στο νοσοκομείο "Ευαγγελισμός".
Γκίκας Μαγιορκίνης, αναπληρωτής καθηγητής Υγιεινής και Επιδημιολογίας στο
Εργαστήριο Υγιεινής, Επιδημιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής του ΕΚΠΑ.
Σωτήριος Τσιόδρας, καθηγητής Παθολογίας - Λοιμωξιολογίας , Ιατρική Σχολή
ΕΚΠΑ, Δ΄Πανεπιστημιακή Παθολογική Κλινική Π.Γ.Ν. "Αττικόν".
Χριστάκης Χατζηχριστοδούλου, καθηγητής Υγιεινής και Επιδημιολογίας, Τμήμα
Ιατρικής, Σχολή Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, πρόεδρος του
Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ).
Δάφνη Καϊτελίδου, καθηγήτρια Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας ΕΚΠΑ, πρόεδρος
Δ.Σ. του Οργανισμού Διασφάλισης της Ποιότητας στην Υγεία (ΟΔΙΠΥ).
Ελένη Μάγειρα, αναπληρώτρια καθηγήτρια Παθολογίας - Εντατικής Θεραπείας, Α΄
Κλινική Εντατικής Θεραπείας Πανεπιστημίου Αθηνών, Γ.Ν.Α. "Ο Ευαγγελισμός".
Γεωργία Κουρλαμπά, επίκουρη καθηγήτρια Μεθοδολογίας Έρευνας -
Τεκμηριωμένης Νοσηλευτικής Πρακτικής, Τμήμα Νοσηλευτικής, Πανεπιστήμιο
Πελοποννήσου.
Στυλιανή Συμπαρδή, παθολόγος - λοιμωξιολόγος, διευθύντρια Α΄ Παθολογικής
Κλινικής Γ.Ν. Ελευσίνας "Θριάσιο".
Νικόλαος Σύψας, καθηγητής Παθολογικής Φυσιολογίας - Λοιμωξιολογίας, Κλινική
Παθολογικής Φυσιολογίας Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ, Μονάδα Λοιμώξεων Γ.Ν.Α.
"Λαϊκό".
Γεώργιος Δάικος, καθηγητής Παθολογίας - Λοιμωξιολογίας, Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ,
Α' Παθολογική Κλινική Γ.Ν.Α. "Λαϊκό".
Μιχαήλ Σαμάρκος, επίκουρος καθηγητής Παθολογίας - Λοιμωξιολογίας, Α΄
Παθολογική Κλινική, Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ, Γ.Ν.Α. "Λαϊκό".
Ιωάννης Φαρόπουλος, φαρμακοποιός, διευθύνων σύμβουλος του Κέντρου
Κλινικής Επιδημιολογίας και Έκβασης Νοσημάτων CLEO.
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Όπως αναφέρεται στην απόφαση του υπουργού Υγείας, έργο της επιτροπής είναι η
εισήγηση μέτρων για τη μείωση των ενδονοσοκομειακών λοιμώξεων των νοσοκομείων
της Χώρας.

Διπλάσια συχνότητα

Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη του ΕΟΔΥ, η συχνότητα λοιμώξεων είναι ανησυχητική
στα ελληνικά νοσοκομεία και ιδιαίτερα σε κρίσιμες δομές, όπως οι ΜΕΘ.

Η κατάσταση στην Ελλάδα είναι πολύ χειρότερη από την αντίστοιχη στην Ευρώπη,
καθώς οι ενδονοσοκομειακές λοιμώξεις εκδηλώνονται στη χώρα μας με διπλάσια
συχνότητα.

Περισσότεροι από ένας στους δέκα ασθενείς εμφανίζει κάποια λοίμωξη, ενώ το
πρόβλημα καταγράφεται στους μισούς νοσηλευόμενους σε ΜΕΘ.

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Πιστώσεις δόθηκαν, αλλά πού πήγαν; Ατιμολόγητα υλικά στα νοσοκομεία [πίνακας]
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Οι υπεύθυνοι του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) δημοσίευσαν σήμερα ένα νέο,
ολοκληρωμένο διαγνωστικό εγχειρίδιο για ψυχικές, συμπεριφορικές και
νευροαναπτυξιακές διαταραχές, με τίτλο: "Οι κλινικές περιγραφές και οι διαγνωστικές
απαιτήσεις για τις νοητικές, συμπεριφορικές και νευροαναπτυξιακές διαταραχές ICD-11
(ICD-11 CDDR)".

Όπως ανακοινώθηκε, το εγχειρίδιο έχει αναπτυχθεί χρησιμοποιώντας τα πιο πρόσφατα
διαθέσιμα επιστημονικά στοιχεία και τις βέλτιστες κλινικές πρακτικές και έχει σχεδιαστεί
για να υποστηρίζει καταρτισμένους επαγγελματίες ψυχικής Υγείας και άλλους
επαγγελματίες Υγείας για τον εντοπισμό και τη διάγνωση ψυχικών, συμπεριφορικών και
νευροαναπτυξιακών διαταραχών σε κλινικά περιβάλλοντα.

"Μια ακριβής διάγνωση είναι συχνά το πρώτο κρίσιμο βήμα για τη λήψη της κατάλληλης
φροντίδας και θεραπείας. Υποστηρίζοντας τους κλινικούς γιατρούς να εντοπίσουν και να
διαγνώσουν ψυχικές, συμπεριφορικές και νευροαναπτυξιακές διαταραχές, αυτό το νέο
διαγνωστικό εγχειρίδιο ICD-11 θα εξασφαλίσει ότι περισσότεροι άνθρωποι θα έχουν
πρόσβαση στην ποιοτική φροντίδα και θεραπεία που χρειάζονται", δήλωσε η Dévora
Kestel, διευθύντρια στο Τμήμα Ψυχικής Υγείας και Χρήσης Ουσιών του ΠΟΥ.

Η νέα διαγνωστική καθοδήγηση, που αντικατοπτρίζει τις ενημερώσεις στο ICD-11,
περιλαμβάνει τις ακόλουθες δυνατότητες:

Οδηγίες σχετικά με τη διάγνωση για πολλές νέες κατηγορίες που προστέθηκαν στη
Διεθνή Ταξινόμηση Νοσημάτων (ICD-11), συμπεριλαμβανομένων της περίπλοκης
διαταραχής μετατραυματικού στρες, της διαταραχής του παιχνιδιού και της
διαταραχής παρατεταμένης θλίψης. Αυτό δίνει τη δυνατότητα βελτιωμένης
υποστήριξης προς τους επαγγελματίες Υγείας, ώστε να αναγνωρίζουν καλύτερα τα
διακριτά κλινικά χαρακτηριστικά αυτών των διαταραχών, οι οποίες μπορεί
προηγουμένως να μην είχαν διαγνωστεί και να μην είχαν αντιμετωπιστεί.
Η υιοθέτηση μιας προσέγγισης διάρκειας ζωής στις ψυχικές, συμπεριφορικές και
νευρολογικές διαταραχές, συμπεριλαμβανομένης της προσοχής στον τρόπο
εμφάνισης των διαταραχών στην παιδική ηλικία, την εφηβεία και τους
μεγαλύτερους ενήλικες.
Η παροχή καθοδήγησης που σχετίζεται με τον πολιτισμό για κάθε διαταραχή,
συμπεριλαμβανομένου του τρόπου με τον οποίο οι εκδηλώσεις διαταραχής
μπορεί να διαφέρουν συστηματικά ανάλογα με το πολιτισμικό υπόβαθρο.

https://www.iatronet.gr/article/123393/-neos-odhgos-apo-ton-poy-gia-diagnosh-psyhikon-diatarahon
https://iris.who.int/bitstream/handle/10665/375767/9789240077263-eng.pdf?sequence=1


3/11/24, 8:07 AM Νέος οδηγός από τον ΠΟΥ για διάγνωση ψυχικών διαταραχών

https://www.iatronet.gr/article/123393/-neos-odhgos-apo-ton-poy-gia-diagnosh-psyhikon-diatarahon 2/2

Η ενσωμάτωση διαστατικών προσεγγίσεων, για παράδειγμα στις διαταραχές
προσωπικότητας, αναγνωρίζοντας ότι πολλά συμπτώματα και διαταραχές
υπάρχουν σε μια συνέχεια με τυπική λειτουργία.

Το ICD-11 CDDR απευθύνεται σε επαγγελματίες Ψυχικής Υγείας και καταρτισμένους μη
ειδικούς επαγγελματίες Υγείας, όπως γιατρούς πρωτοβάθμιας περίθαλψης που είναι
υπεύθυνοι για την ανάθεση αυτών των διαγνώσεων σε κλινικά περιβάλλοντα.
Απευθύνεται, επίσης, και σε άλλους επαγγελματίες Υγείας σε κλινικούς και μη κλινικούς
ρόλους, όπως νοσηλευτές, επαγγελματικούς θεραπευτές και κοινωνικούς λειτουργούς, οι
οποίοι πρέπει να κατανοήσουν τη φύση και τα συμπτώματα των ψυχικών,
συμπεριφορικών και νευροαναπτυξιακών διαταραχών, ακόμη κι αν δεν δίνουν
προσωπικά διαγνώσεις.

Τα ICD-11 CDDR αναπτύχθηκαν και δοκιμάστηκαν μέσω μιας αυστηρής,
διεπιστημονικής και συμμετοχικής προσέγγισης που περιλαμβάνει εκατοντάδες ειδικούς
και χιλιάδες κλινικούς γιατρούς από όλο τον κόσμο.

Τα CDDR είναι μια κλινική έκδοση του ICD-11 και επομένως συμπληρωματικά με τη
στατιστική αναφορά πληροφοριών Υγείας, που αναφέρεται ως η γραμμικοποίηση
στατιστικών για τη θνησιμότητα και τη νοσηρότητα (MMS).

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) Ενδέκατη Αναθεώρηση της Διεθνούς
Ταξινόμησης Νοσημάτων (ICD-11) είναι ένα παγκόσμιο πρότυπο για την καταγραφή και
την αναφορά ασθενειών και καταστάσεων που σχετίζονται με την υγεία. Παρέχει
τυποποιημένη ονοματολογία και κοινή γλώσσα υγείας για επαγγελματίες υγείας σε όλο
τον κόσμο.

Το ICD-11 εγκρίθηκε στην Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας τον Μάιο του 2019 και τέθηκε
επίσημα σε ισχύ τον Ιανουάριο του 2022.

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Πιστώσεις δόθηκαν, αλλά πού πήγαν; Ατιμολόγητα υλικά στα νοσοκομεία [πίνακας]

Πού θα γίνουν τη Δευτέρα δωρεάν rapid tests από τον ΕΟΔΥ

Συμπτώματα της κατάθλιψης που δεν συζητάμε εύκολα

https://www.iatronet.gr/eidiseis-nea/
https://www.iatronet.gr/article/123415/pistoseis-dothhkan-alla-poy-phgan-atimologhta-ylika-sta-nosokomeia-pinakas-
https://www.iatronet.gr/article/123417/poy-tha-ginoyn-th-deytera-dorean-rapid-tests-apo-ton-eody
https://www.iatronet.gr/article/123402/symptomata-ths-katathlipshs-poy-den-syzhtame-eykola
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Το νέο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών-Ποιες αλλαγές
προβλέπει
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Την ασπίδα προστασίας επέκτεινε το Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών Ενηλίκων για
το έτος 2024, όπως συστήνεται από την Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών, στους άνω
των 60 ετών πολίτες με τον εμβολιασμό έναντι του έρπητα ζωστήρα με νέο πιο
αποτελεσματικό εμβόλιο. Πλέον έχουν ενισχυμένη θωράκιση και οι ηλικιωμένοι άνω των
75 ετών.

Σε εφαρμογή τέθηκε  η δυνατότητα εμβολιασμού στους άνω των 60 ετών για τον έρπη
ζωστήρα με το νέο εμβόλιο, καθώς μέχρι τώρα δίνονταν η ευκαιρία του εμβολιασμού με
το συγκεκριμένο εμβόλιο στους ανοσοκατασταλμένους, εξηγεί ο  MD, MΗΑ, γενικός/
οικογενειακός ιατρός, γεν. γραμμ. Ελληνικής Ακαδημίας Γενικής/ Οικογενειακής
Ιατρικής & ΠΦΥ, αν. αρχίατρος ΕΔΟΕΑΠ Ευάγγελος Φραγκούλης. Ο γιατρός
διευκρινίζει  ότι το αδρανοποιημένο ανασυνδυασμένο εμβόλιο (RΖV) είναι ένα πολύ
καλύτερο εμβόλιο και η επιλογή αυτή της επιτροπής «ανοίγει» τον εμβολιασμό στους άνω
των 75 ετών πολίτες καθώς το παλαιότερο εμβόλιο δεν επιτρεπόταν να χορηγηθεί σε
αυτή την ηλικιακή ομάδα. Ο κ. Φραγκούλης σημείωσε χαρακτηριστικά είναι «πιο
αποτελεσματικό το νέο εμβόλιο και ιδιαίτερα για τους πιο ηλικιωμένους που έμεναν
ακάλυπτοι.  Οι άνω των 75 ετών δεν είχαν πριν κάποιο εμβόλιο, ενώ τώρα μπορούν να
εμβολιαστούν για τον έρπητα ζωστήρα».  Οι δικαιούχοι θα μπορούν να ενισχύσουν τον
οργανισμό τους το επόμενο διάστημα, αφού θα ετοιμαστεί και η συνταγογράφησή του
μετά από  κάποιες αλλαγές της ΗΔΙΚΑ. Ο πολίτης θα έρθει σε συνεννόηση με τον
προσωπικό γιατρό του και θα μπορεί να δρομολογήσει τον εμβολιασμό του εφόσον δεν
έχει εμβολιαστεί μέχρι τώρα ή εάν έχει εμβολιαστεί με το παλιό εμβόλιο θα έχει την
ευκαιρία να εμβολιαστεί και με το καινούριο εφόσον έχει παρέλθει η πενταετία.

Θωράκιση έναντι του πνευμονιόκοκκου

Μικρές διορθώσεις προβλέπει το φετινό Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμού Ενηλίκων σε
σχέση με το εμβόλιο του πνευμονιόκοκκου, οι οποίες είναι πιο ειδικές γι΄αυτό ο πολίτης
θα πρέπει να συζητήσει με τον ιατρό του, σημειώνει ο κ. Φραγκούλης, εάν χρειάζεται να
ενισχύσει περαιτέρω τον οργανισμό του. Με δεδομένο ότι πλέον διατίθενται τρία
εμβόλια, όσοι είχαν κάνει τα δυο παλαιότερα εμβόλια, το πρόγραμμα τώρα τους δίνει τη
δυνατότητα μετά από μια πενταετία να κάνουν το καινούργιο, μια πρόβλεψη που δεν
υπήρχε στο προηγούμενο πρόγραμμα.

Εμβολιασμός έναντι του HPV

Μια αλλαγή ακόμη του Εθνικού Προγράμματος Εμβολιασμών Ενηλίκων είναι η
ηλικιακή επέκταση σε ομάδες αυξημένου κινδύνου. Ειδικότερα, διευρύνεται το
ηλιακό όριο του εμβολιασμού για το HPV μέχρι τα 45 έτη στις ομάδες υψηλού
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κινδύνου, ενώ ήταν μέχρι τα 26 έτη πριν. Άξιο λόγου είναι πως ένα εμβόλιο που
μειώνει το κίνδυνο σημαντικά να νοσήσει μια γυναίκα από καρκίνο τραχήλου της
μήτρας και στα δυο φύλα  από κονδυλώματα. Προς το παρόν το εμβόλιο καλύπτεται στα
παιδιά και σε ομάδες υψηλού κινδύνου.
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Γεωργιάδης: 70 νοσοκομεία θέλουν απογευματινά
χειρουργεία !

virus.com.gr/georgiadis-70-nosokomeia-theloun-apogevmatina-cheirourgeia

Την ασφάλεια των απογευματινών χειρουργείων διαβεβαίωσε ο υπουργός Υγείας. Ήδη
70 νοσοκομεία έχουν δηλώσει συμμετοχή στα απογευματινά χειρουργεία.

Όπως έχει ανακοινωθεί την προσεχή Τρίτη αρχίζουν τα απογευματινά χειρουργεία  και
την ασφάλεια των ασθενών επεσήμανε σε δηλώσεις στον τηλεοπτικό σταθμό OPEN ο κ.
Γεωργιάδης, σημειώνοντας ότι ήδη 70 κλινικές δήλωσαν ότι θα συμμετάσχουν στην
απογευματινή λειτουργία και άρα έχουν προσωπικό για να ανταπεξέλθουν. Ο υπουργός
τόνισε ότι τα χειρουργεία θα πραγματοποιηθούν από τους υπεύθυνους γιατρούς του
ΕΣΥ και υπεύθυνες χειρουργικές ομάδες του ΕΣΥ,  υπενθυμίζοντας ότι έχουν πάρει τον
όρκο του Ιπποκράτη. Υπογραμμίζοντας στα λεγόμενά του  την απόλυτη ασφάλεια, όπως
γίνονται όλα στο ΕΣΥ. «Αυτό που ακούστηκε είναι μεγάλη προσβολή», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο κ. Γεωργιάδης.

Μεταξύ άλλων, ο υπουργός υπενθύμισε πως απογευματινά χειρουργεία γίνονται όλα τα
χρόνια στα επείγοντα με αποτέλεσμα να  σώζονται πάρα πολλές ανθρώπινες ζωές.
Ενοχλημένος ο υπουργός σχολίασε πως «κανένας δεν είπε στην Ελλάδα ότι φοβάμαι να
πάω το απόγευμα στο χειρουργείο, γιατί είναι απόγευμα και ο γιατρός είναι κουρασμένος
και θα με σκοτώσει». Τέτοια σχόλια ο κ. Γεωργιάδης τα χαρακτήρισε «αδιανόητα» και
πρόσθεσε ότι ο γιατρός  με τη λήψη απόφασης να χειρουργήσει  γνωρίζει ότι προέχει η
ασφάλεια του ασθενούς και ζήτησε  να«μην προσβάλλουμε τις χειρουργικές ομάδες του
ΕΣΥ».

Μάλιστα, ο κ. Γεωργιάδης διευκρίνισε πως με τη νέα λειτουργία των απογευματινών
χειρουργείων δεν θα εξυπηρετούν οι ίδιοι γιατροί στην πρωινή και στην
απογευματινή λειτουργία, αλλά θα αλλάζουν οι χειρουργικές ομάδες. Η συμμετοχή είναι
προαιρετική για τους γιατρούς, όπως εξήγησε ο κ. Γεωργιάδης. Θετικό είναι πως καθώς
κάποιοι ασθενείς θα εξυπηρετούνται τα απογεύματα θα μειώνει ο χρόνος αναμονής και
για τα πρωινά χειρουργεία, σύμφωνα με τον υπουργό.

Ακόμη, ο υπουργός αποσαφήνισε πως  για τους ασθενείς που θα χειρουργούντια το
απόγευμα θα υπάρχουν κρεβάτια στο ΕΣΥ για να νοσηλευθούν και να
εξυπηρετηθούν. Ο κ. Γεωργιάδης περιέγραψε για τις «καλές χειρουργικές κλινικές» με
τη μεγαλύτερη κίνηση ότι διαθέτουν περισσότερους γιατρούς, ενώ ζήτημα υπάρχει στις
πιο απομακρυσμένες ή  αυτές με το όχι τόσο καλή προηγούμενη ιστορία και έχουν άγονες
προσκλήσεις.
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Αναδιοργάνωση του συστήματος αιμοδοσίας: Προ των
πυλών κεντρική επεξεργασία και διαχείριση των
μονάδων αίματος – Αρχικά στην Αττική και σταδιακά
στην υπόλοιπη Ελλάδα
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Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η αναδιοργάνωση του συστήματος αιμοδοσίας. Στο πλαίσιο
αυτό, όλες οι αιμοληψίες των Νοσοκομειακών Υπηρεσιών Αιμοδοσίας (Ν.Υ.Α.), σταδιακά,
θα συγκεντρωθούν και θα υποβάλλονται σε επεξεργασία στα Κέντρα Αίματος (Κ.Α.),
σύμφωνα με τις οδηγίες που θα εκδίδει το Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας (Ε.ΚΕ.Α.) προς τις
Διοικήσεις των Νοσοκομείων και τις Ν.Υ.Α.

Σύμφωνα με τη σχετική απόφαση, η συγκέντρωση των αιμοληψιών στα Κέντρα Αίματος,
λαμβάνοντας υπόψη και τη θετική αποτίμηση του εγχειρήματος της πιλοτικής εφαρμογής
ένταξης επτά (7) νοσοκομειακών αιμοδοσιών στην κεντρική επεξεργασία του Ε.ΚΕ.Α., θα
κάνει εφικτή:

Την κεντρική επεξεργασία, παρέχοντας τη δυνατότητα παρασκευής πιστοποιημένων
σταθερής περιεκτικότητας προϊόντων, ασφαλών και υψηλής ποιότητας.

Την αξιοποίηση όλης της αλυσίδας επεξεργασίας των μονάδων αίματος που τώρα μένει
ανεκμετάλλευτη.

Την εξοικονόμηση ανθρώπινων πόρων στις Ν.Υ.Α., ώστε το προσωπικό να μπορεί να
διατεθεί για την πραγματοποίηση πληθυσμιακών εξορμήσεων συλλογής αίματος.

Τη δυνατότητα δημιουργίας στρατηγικών αποθεμάτων για την αντιμετώπιση φυσικών και
άλλης φύσεως καταστροφών, καθώς και δημιουργίας αποθεμάτων σπανίων ομάδων.

Η εφαρμογή της συγκεντροποίησης θα αρχίσει από το Νομό Αττικής και ως εκ τούτου το
σύνολο των αιμοληψιών των Ν.Υ.Α. των νοσοκομείων του νομού Αττικής εντάσσεται
άμεσα στη συγκεντροποίηση και κεντρική επεξεργασία του Ε.ΚΕ.Α, η οποία θα έχει
ολοκληρωθεί έως την 15η Μαΐου 2024, ενώ θα ακολουθήσει η σταδιακή ένταξη των
αιμοληψιών των Ν.Υ.Α. των νοσοκομείων της επικράτειας, σύμφωνα με το αναλυτικό
χρονοδιάγραμμα που θα εκπονήσει το Ε.ΚΕ.Α.

Οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες (Ε.ΚΕ.Α. και Νοσηλευτικά Ιδρύματα Αττικής) οφείλουν να
προβούν στις κάτωθι ενέργειες, για τις οποίες θα ενημερώνουν το Υπουργείο:

Το Ε.ΚΕ.Α.:
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Nα εκπονήσει άμεσα αναλυτικό χρονοδιάγραμμα ένταξης εκάστης Ν.Υ.Α. στο πρόγραμμα
συγκεντροποίησης. Nα αξιοποιήσει, εφόσον είναι επιστημονικά αποδεκτό, όλες τις
συλλεγόμενες μονάδες ολικού αίματος για την παρασκευή και των τριών προϊόντων
(ερυθρά, πλάσμα, αιμοπετάλια), ανεξαρτήτως των αναγκών της Υπηρεσίας που
διενήργησε την αιμοληψία. Να επανατροφοδοτεί με αίμα και προϊόντα αίματος τις
εμπλεκόμενες Ν.Υ.Α., ανάλογα με τις ανάγκες τους, μέχρι την εγκατάσταση εξειδικευμένου
προγράμματος πρόβλεψης των αναγκών και προγραμματισμού των αποθεμάτων,
λαμβάνοντας υπόψη, τόσο την αναγκαιότητα δημιουργίας ασφαλών κεντρικών
αποθεμάτων, όσο και την ενίσχυση των Ν.Υ.Α. που καλύπτουν πολυμεταγγιζόμενους
ασθενείς. Να ξεκινήσει διαδικασίες για την προμήθεια συστήματος, κατά τα πρότυπα
άλλων ευρωπαϊκών χωρών, που θα του επιτρέπει τον προγραμματισμό της εφοδιαστικής
αλυσίδας του αίματος περιλαμβάνοντας όλα τα στάδια από την προσφορά έως τη ζήτηση/
διανομή/αποθήκευση.

Οι Διοικήσεις των Νοσηλευτικών Ιδρυμάτων και οι Δ/ντές Αιμοδοσίας, ακολουθώντας τις
οδηγίες και το χρονοδιάγραμμα του Ε.ΚΕ.Α., να μεριμνήσουν:

Για την αποστολή, μαζί με τα συνοδευτικά δείγματα, που ήδη αποστέλλονται στο Ε.ΚΕ.Α,
και όλων των συλλεγομένων ασκών προς περαιτέρω επεξεργασία, καθώς και για την
παραλαβή από αυτό των διατιθέμενων προϊόντων αίματος. Για την εντατικοποίηση των
προγραμμάτων πληθυσμιακών αιμοληψιών με γνώμονα την κάλυψη των αναγκών όλης
της χώρας και όχι μόνο τις τοπικές ανάγκες, δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα κατά την
καλοκαιρινή περίοδο και τις περιόδους εορτών και αργιών, κατά τις οποίες παρατηρείται
μεγαλύτερη έλλειψη αίματος, λόγω μειωμένης προσέλευσης των εθελοντών. Για την
παροχή των απαιτούμενων διευκολύνσεων, ανάλογα με τα χρονοδιαγράμματα και τις
οδηγίες του Ε.ΚΕ.Α, προκειμένου να εφαρμοστεί απρόσκοπτα και το συντομότερο
δυνατόν το Ενιαίο Πληροφοριακό Πρόγραμμα που βρίσκεται ήδη υπό εγκατάσταση.
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ΙΦΕΤ: Έρχονται ψηφιακά εργαλεία για γρήγορη και συμφέρουσα
προμήθεια φαρμάκων

Ρούλα Τσουλέα
10 Μαρτίου 2024 | 10:21

Γίνεται προσπάθεια μείωσης της φαρμακευτικής δαπάνης, δίχως να θιγεί η επάρκεια σε
φάρμακα.
Την χρυσή τομή αναζητά το Ινστιτούτο Φαρμακευτικής Έρευνας και Τεχνολογίας (ΙΦΕΤ),
ώστε να εισάγει φάρμακα που δεν κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά στην καλύτερη
δυνατή τιμή, επιτυγχάνοντας εξοικονόμηση πόρων.

Στόχος του ΙΦΕΤ είναι να συνεχιστεί η πρόσβαση των ασθενών σε καινοτόμες θεραπείες
και ταυτοχρόνως να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του συστήματος.

Όπως εξήγησε η κυρία Ελευθερία Τοκατλίδη, διευθύνουσα σύμβουλος του ΙΦΕΤ, στο
ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε συνεργασία με τον ΕΟΠΥΥ και τον ΕΟΦ τίθενται σύντομα σε λειτουργία
ηλεκτρονικές εφαρμογές, που θα επιτρέψουν την προμήθεια των φαρμάκων στην
καλύτερη δυνατή τιμή, βάσει ρεαλιστικών εκτιμήσεων, με πρόβλεψη παραγγελιών.

Με αυτό τον τρόπο θα καλύπτονται επαρκώς οι ανάγκες, μειώνοντας σημαντικά τους
χρόνους παράδοσης και αναμονής των ασθενών.

Τα επείγοντα ζητήματα

«Σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από προκλήσεις, το ΙΦΕΤ καλείται να παίξει
κομβικό ρόλο σε μια περίοδο κρίσιμη για τη συγκράτηση της φαρμακευτικής δαπάνης.
Καλούμαστε να ανταποκριθούμε σε μια άσκηση ισορροπίας μεταξύ της διασφάλισης της
απρόσκοπτης πρόσβασης των ασθενών σε ενδεδειγμένες θεραπείες που δεν
κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά, την επίτευξη εξοικονομήσεων και τη διασφάλιση της
βιωσιμότητας του συστήματος υγείας εν γένει. Εστιάζουμε στη βελτίωση των χρόνων
αναμονής και της ενίσχυσης της διαφάνειας σε όλο το μήκος του καναλιού», αναφέρει η κ.
Τοκατλίδη.

Η εταιρεία «Ινστιτούτο Φαρμακευτικής Έρευνας και Τεχνολογίας ΑΕ» έχει ως μοναδικό
μέτοχο τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων (ΕΟΦ). Δραστηριοποιείται κυρίως στην
παραγωγή, εισαγωγή και διάθεση φαρμακευτικών προϊόντων, τα οποία δεν κυκλοφορούν
στην ελληνική αγορά από ιδιωτικές φαρμακευτικές επιχειρήσεις. Τα φάρμακα αυτά
κρίνονται ως απολύτως απαραίτητα για την θεραπεία των ασθενών και την προστασία της
δημόσιας υγείας.

https://www.iatropedia.gr/eidiseis/ifet-psifiaka-ergaleia-gia-grigori-kai-symferousa-promitheia-farmakon/181525/
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Το ΙΦΕΤ κατά το έτος 2023 διακίνησε συνολικά 721 σκευάσματα. Από αυτά, τα 320
εισήχθησαν με εντολές έκτακτης εισαγωγής του ΕΟΦ για να καλύψουν πάγιες ανάγκες
της κοινότητας, καθότι δεν κυκλοφορούσαν στη χώρα αντίστοιχα σκευάσματα. Όλα τα
σκευάσματα που εισάγει η ΙΦΕΤ είναι εγκεκριμένα στην Ευρωπαϊκή Ένωση ή σε άλλες
χώρες.

Δαπάνη πάνω από 250 εκατομμύρια ευρώ

Μεγάλο αγκάθι, όμως, αποτελεί η εκτόξευση της φαρμακευτικής δαπάνης. Το ΙΦΕΤ
αναζητά τρόπους μείωσής της, χωρίς να θιγεί η διασφάλιση της επάρκειας σε φάρμακα.

Η αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης είναι ένα φαινόμενο που ανησυχεί όλες τις
ανεπτυγμένες χώρες. Στην ανάπτυξή της παίζουν ρόλο σημαντικοί παράγοντες, όπως:

Η δημογραφική κατάσταση εξαιτίας του γηράσκοντος πληθυσμού
Οι θεραπευτικές ανάγκες που αντίστοιχα διαμορφώνονται
Οι νέες, συχνά ακριβότερες θεραπείες, που εκτοξεύουν τη δαπάνη του φαρμάκου

«Είναι γεγονός ότι η δαπάνη του ΙΦΕΤ καταγράφει αύξηση τα τελευταία χρόνια. Αποτελεί
κομβικό κανάλι στη διακίνηση και διάθεση των φαρμάκων και ως εκ τούτου και στη
διαμόρφωση της δαπάνης», αναφέρει η κυρία Τοκατλίδη. «Το ΙΦΕΤ λειτουργεί
εκτελεστικά. Η δαπάνη του για το 2023 ξεπέρασε τα 250 εκατομμύρια ευρώ. Ωστόσο
συχνά αποτελεί την μοναδική εναλλακτική λύση για την πρόσβαση των ασθενών στη
θεραπεία».

Η κυρία Τοκατλίδη επισημαίνει πως «ως Πολιτεία καλούμαστε να επιτύχουμε μια δύσκολη
ισορροπία μεταξύ των πεπερασμένων δημοσιονομικών πόρων για την υγεία, της
διασφάλισης της πρόσβασης των ασθενών σε καινοτόμες θεραπείες, αλλά και της
διαφύλαξης της βιωσιμότητας του συστήματος εν γένει. Οφείλουμε, ωστόσο, να
αναζητήσουμε λύσεις που θα επιτρέψουν την εξοικονόμηση και τη διασφάλιση της
επάρκειας σε φαρμακευτικά σκευάσματα, γρήγορα και άμεσα».

Οι αλλαγές που έρχονται

Το ΙΦΕΤ αποτελεί τον επιχειρησιακό βραχίονα του υπουργείου Υγείας. Σε συνεργασία με
τον ΕΟΦ εργάζεται συστηματικά για να επιτύχει κατά προτεραιότητα τη διασφάλιση της
πρόσβασης των ασθενών στις ενδεδειγμένες θεραπείες, διασφαλίζοντας τη βιωσιμότητα
του συστήματος, κατά την κυρία Τοκατλίδη.

Έχουν ήδη αρχίσει επιπλέον διαδικασίες ψηφιοποίησης για να υπάρχει άμεση
πληροφορία, σε πραγματικό χρόνο, αναφορικά με την προμήθεια από την πλευρά του
ΙΦΕΤ των απαραίτητων φαρμάκων.

Σε συνεργασία με τον ΕΟΠΥΥ και τον ΕΟΦ, τίθενται σύντομα σε λειτουργία στο ΙΦΕΤ μια
σειρά από ηλεκτρονικές εφαρμογές, που θα επιτρέψουν την προμήθεια των φαρμάκων
στην καλύτερη δυνατή τιμή, βάσει ρεαλιστικών εκτιμήσεων, με πρόβλεψη παραγγελιών.
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Έτσι θα καλύπτονται επαρκώς οι ανάγκες, μειώνοντας σημαντικά τους χρόνους
παράδοσης και αναμονής των ασθενών.

«Η χρήση των ψηφιακών εργαλείων θα μας επιτρέψει αφενός να μειωθούν οι χρόνοι
αναμονής, αλλά παράλληλα θα καταστήσει δυνατή την ιχνηλασιμότητα καθ’ όλη τη
διαδρομή του φαρμάκου. Κάνουμε πράξη ένα διαχρονικό αίτημα των ασθενών, που θα
λειτουργήσει διττά, ενισχύοντας τη διαφάνεια σε όλα τα στάδια της προμήθειας και
διακίνησης, όσο και την άμεση πληροφόρηση του ασθενούς σχετικά με το
χρονοδιάγραμμα της παράδοσης της θεραπείας του. Ο ασθενής θα μπορεί να
ενημερώνεται, πλέον, σε όλα τα βήματα από την τοποθέτηση της παραγγελίας του μέχρι
και την τελική παράδοση αυτής», καταλήγει η κυρία Τοκατλίδη.
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